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(W.) Volt a magyarnak egy ki­
rálynéja az utolsó 3Ü0 esztendő alatt. 
Volt több is, hiszen a királynék csak 
ezután akarnak kimenni a divat­
ból. De egy, egyetlen egy volt, aki 
a mi királynénk volt és aki nem is 
akarta soha elfelejteni, hogy ő ma­
gyar királyné. Neki nem mondtuk, 
hogy „moriamur“, úgyis tudta. U 
néni azzal felelt erre, hogy jobb­
jainkat ki akarta voina forgatni a 
magyarságukból, hanem, maga is 
megtanult magyarul. 0 volt, aki 
egyedül szült az uralkodó Habsbur­
gok közül Budán királyi gyerme­
ket. Ú volt, aki gyönge kezeivel ki­
csavarta a korhadó aradi bitóiákat, 
virágot hintve a jeltelen sírokra, egy 
csepp szeretettel megédesítette a ke­
serűség tengerét. Szentünk, Nagy­
asszonyunk, Martyrunk.

És a magyarhálás nemzet. Olyan 
boldog vele, hogy igazán, őszintén, 
szive igaz és nem sugalmazott su­
gallatából szerethet. Nem is szeret, 
hanem imád.

Templomokat építenek az em­
lékére. Kerteket, kertekbe fákat iil-

Egy levél.
ír a: Panimmé Pel isek Eugenia.

Édes barátnőmI Az órdokestitokzalos- 
ság, mely körullengi inkognitóját, nemhogy 
lankasztuná hódolatomat és tiszteletemmel 
határúit rokonezenvemet, sőt, leverni, me 
!yek ieíe vannak szórva szellemi csillámai 
val, oly üdilöleg hatnak az élet pokoltüzó- 
ben el ikkadt lelkemre, mint a sziklatövében 
fakadó forrás csillapító kristályvize.

S most, midőn már szinte nélkülözne | 
tétlenekké váltak reám nézve özek a fri -ütő 
forráscsuppek, azzal fenyeget édes barátnőm, 
hogy megszakítja velem a szellemi össze­
köttetést, mert túlléptem az önzetlen barát­
ság határát.

Valami egyebet olvas ki ábrándozó 
soraimból, mivel a sablonos su szo-yok közé 
degradáló o, kiknél a barátság elmaradhat- 
lan tápanyagé: a vallomás.

Mt ghódolok minden egyéb Ítélete előtt, 
de ez egyszer tévedett.

Éi pedD, me ’t magát fölébe helyezem 
minden asszonynak, kit valaha láttam, vagy 
östuer'om s bármily emberi érzelmek fakad- 
jar <k a zivö'... valami földöntúli dolejerő 
nz, Ríni engem a maga lelke bűvkörébe von.

Nem láttam soha képzeletben csodált 
személyiségűt; nem ejtett rabu1 csábos mo
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tét minden falu az Erzsébet király­
asszony neve emlékezetére.

Templomot akar építeni Újsze­
ged is. A lojális hűség, az imádá- 
sig fokozódó szeretet tesz az a mal­
ter, ami a templom köveit össze 
tartja. De a kő bizony pénzbe ke­
rül. Már pedig Újszegeden is, épp 
úgy mint a Kárpátoktól az Adriáig 
mindenütt ez a legkevesebb.

Száraz idő járt az idén, meg itt 
volt vizitbe a Reixkrixminiszter is. 
Fizetés fölemelést kapott minden 
főherczeg és minden tisztviselő a 
kegyelmes úrtól le egészen a kend-ig. 
Szóval: pénz nincs.

A naiv ujszeged'ek támogatást 
kértek a főherczegektől. Sokan van­
nak. Magyarországon vajmi keve­
sen. Kit itt, kit ott talált a levél. 
Összesen össze raktak 700 koro­
nát. Kövesd! uramnak többe került 
egy harang.

Nem jól csinálták Újszegeden. 
Fel kellett volna építeni a templom 
falát szeretet adta magyar pénzen. 
A madárlátta koronákon pedig ná­
dat venni. Amit beér, befedni véle, 
a többit úgy hagyni, hogy be lá«son 
a templomba a magyarok Istene.

Az ablakokat pedig be kell ra­
gasztani azoknak a czikornyás nevű

sólya, nem rumegtetfe m g szivemet hang­
jának lágy zenéje, nom fedezhettem föl 
szemeiben lelke kisugárzását, s nem mond­
tam e murának «oha az üdvösség v éjét: 
szüretiek; — csuk gondolaluivV. ajándéko­
zott meg, lelkéneK fényes tükréba engedett 
bepilantuni. Megértette, fölfogja keserű pa- 
uaszaim, balv°sra<is szavaival gyógyította 
szivem feltárt sebeit. Finom, asszonyi érzé­
kével, tapintatával sok bagaságtoi viaeza- 
artoU — :i mindezekért, hálából éveket 

ndi.uk életemből, ha levele alá odaírná egy­
szer az igazi nevét s egyszer, egyetlenegy­
szer színről színre iátbatuém, tiogy csók- 
özöuneí árasztanám oi lábai nyomát.

8 továbbá azt Írja, hogy hevessége - 
mi;! örökre elzártam a lehetőségét annak, 
hogy inkognitóját felfedezhesse. Ah 1 hát 
egy szeretettel, melegséggel te'eplántálí asz- 
szonyi szívben létezik ennyi kegyetlenség?

Itt fekszik előttem tizenkét apró, de 
tartalmas hófehér levele: »z összekötő nrany- 
hid, melyen véletlen közrejáíszása fotytán 
ielkeink találkoztak, a szellemi szórakozás 
orvé alatt. S bár sosem láttuk, mégis, jól is­
merjük egymást.

Most pedig, midőn e szellemi táplálék 
lnlKiszükséglelemmé veit, most akar ze­
nien megfosztani tőle.

H íva menekülök ezután, ha fekete lesz
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első emelet, az udvarban.

magas megbízottak német leveleivel. 
A mi asszonyunknak pedig szi­
veinkben emeljünk oltárt, kicsinyt, 
ahol ő maga elférjen.

V-m-j-A színes czeruza.
— szeptember 10.

, A belügyi kormány most küldözgeti vissza a 
vármegyek Költségvetéseit a jóváhagyási 
záradékkal, de a legtöbb nelyen azt mond­
ják erre a jóváhagyásra az alispánok, hogy 
adtál uram esőt, de nincs benne köszönet. 
Az ország jólétére aggódó, atyai gonddai őr­
ködő referens a magas minisztériumban, 
vulgó „fogalmazó ur“ előveszi a piros és k k 
czeruzat s a költség ve rést, mely az egytu 
vármegyékben az összes retortákon átszürő- 
dik s teljesen megtisztulva, mint olyan 
égés; kerül föl, amelyből elvenni s amely! ez 
hozzátenni va'ó egyáltalán nines, a iakere- 
kosság népszerűén hangzó jeliigéje amit 
szépen kihuzigálja, kényekedvo szerint redu­
kálja, s azzal küldi vissza, hogy sic oo, 
sic jubeo.

A takarékosság igen szép erény, bz 
ellen nemcsak, hogy nem szóihst senki, da 
sőt az ország minden polgára örömmel v> 
heli tudornál:ui, hogy a kormány az ország 
vagyonával, anyagi erejével takaréké1 au 
akar gn dáikodni. Ne feledjük azonban, hogy 
a takarékosság nem azt jelenti, bogy fukar­
kodjunk, hogy a nélkülözhetetlen szükség­
letek beszerzésére kívánt pénzt is meg Vi­
gadjuk, megvonjuk; mert a miként a köz­
mondás tan ja: a fukar mindennek két z. r en

előttem p egész világ s ki topja nékem ily én­
kor gyöngéd kezekkel megmutatni, hol ez 
ég kékje I?

Ha hamis szenvedélyek viharjai m g 
fosztanak önuralmamtól s megurdnrodva : z 
egész hazug élettől, hit nélkül, gyáván neki 
futok a halálnak, ki fog fönségrs nyugalmi 
mai feltartóztatni? Ki fogja bennem a szuny- 
nyadó, diczos önérzetet fölébreszteni, a 
romboid indulatot megfékezni? Ki fogja 
megmutatni a napfényen oázt, hol lelkűm 
roncsán újból összeszedhetem; ki mutatja 
meg, merra van az Isten? Senki — hs el- 
hágy az őrangyalom 1

Lemondok inkább a szőrnél) ea t • . k< zás 
boldogságáról örökre,fenti haiámmalio marad 
jak örökké adósa, csak na vonja meg tó em 
fo költ szelleme megnyilatkozásait, apró, 
kalligrafiikus betűi olvasóiénak élveít.ét. 
Ne legyen rószom a boldog valóséi; élveze­
tében, legyen enyém csupán az édes sejte­
lem, úgy, a hogy a szindús képzelet n g- 
teremti, ahogy a leiekkel irt sorok délibábja 
elém festi.

Ne tudjak meg kilóiétól so soha töb­
bet, minthogy a messze havasok kört ól egy 
iga: i füuzony, ki oly magatan ál’ u obi 
fölött, mini a körülötte csoportosuló sziklék 
léoczobdi., s kiku £ crév.yii oly érint tie. 
nek, oly fehérek, mint a hegyek cfucüzí „



;idj 1 inog óz. ári1, uzonképen az államhatolom 
fiikarsáKuauk is az lesz a következménye, 
hogy az ország issza meg a levelét. Minden 
más téren inkább lehet fukarkodni, mint a 
közigazgatás terén,mert ez ama talaj, melyből 
állami életünk legfőbb ereje sarjadzik s ha 
ezt nem tápláljuk kellőképpen, megsínyli az 
egész ország.

A mai közigazgatás az állampolgárok 
szellemi, társadalmi, gazdasági és fizikai 
jólétének fejlődésére és fönntartására ál­
landóan gondot fordít s úgyszólván az em­
berek mindennapi életére kihat ttz intéz- 
mónynyol szemben fukarkodni nem lehet, 
nem szabad, mert ez megbosszulja magát.

Kétségtelen, hogy az állam áldozatot 
hozott, amikor a vármegyei tisztviselők 
fizetését az egész országban egységesen ren­
dezte. Jótétemény a vármegyei tisztvise­
lőkre, különösen azokban a vármegyékben, 
ahol eddig oly silányan javadalmazták a 
munkaerőt, hogy az Ínségtől majdnem kidőlt 
a sorból, ti ozimen azonban olyan megtaka- I 
ri'.isokíit eszközölni, melyek a közigazgatás 
m),setére föltétlenül káros kihatással le­
hetnek, igen hibás dolog. Azzal, hogy a 
belügyi kormány a vármegyei szókházak, 
járási főszolgabírói épületek tatarozására 
előirányzott összegek felét egyszerűen törli, 
nem eszközöl megtakarítást; mert ha az 
alispán kénytelen lesz a redukált összeggel 
tataroztutui s a tető egy szép napon besza­
kad, a faluk leomlanak ; akkor majd a fu­
karságnak busásan megadja az árát. Az se 
takarékosság, hogy a fütő és világító anyag 
költségeit lejebb szálitják; mórt a futetlon 
és sötét szobában nem lehet dolgozni s a 
r. stánezia annyira túlszaporodik, hogy rend­
ki.üli segéderők alkalmazásával ti dják csak 
az egyensúlyt helyre állítani, ami ismét ká­
ros Kiadás. Vagy hu olyan rabszolgának 
tekintik a tisztviselőt, aki jobb hiányában o 
keserves kenyérre utalva, az egy s várme­
gyék apró Bohrikovjai és Plehwei által 
(mert ilyanek is vannak ám) alaposan meg 
dresszirozva, kész a hiányosan fűtött, rosz- 
iízuI vi ágitott hivatalos helyiségekben egész­
ségűt és szeme /Hágát föláldozni: ez se 
taüurekossug, meit a megnyomorított alkal­
mazottakat nyugdíjazni kell s helyükre uj 
erő zükséges. Vagy talán abban nyilvánul 
a takarikossag, hogy a papír és irodaszerek 
in nr.yiségét s a napidijssok számát redu­
kálják'/ Vékony takarékosság ez, mely az 
ország • >'n ’i á'lapotán egy fikarcznyit se 
változtat.

1) ío ti ti fai U A to IN

Elvégre, ami kell, az kell A nagy 
Fáraók ideje óta nagyobb rabszolgák nem 
voltak, mint a mai hivatalnokok. Ezeknek 
az élet és munkaerejét jobban kihasználni 
nem lehet. Vagy ha lehet is: nem tisztes­
séges, nem becsületes, nem emberséges. Az 
ország rossz gazdasági viszonyai folytán 
kidobták és fölkapták a takarékosság jel­
szavát s amint mindennel, ezzel is túlzásba 
estek azok, akik a vármegyei közigazgatást 
a vármegyei életet csak úgy madártávlatból 
ismerik. A bűnügyi miniszteri fogalmazó ur 
ismeri a kegyelmes ur takarékossági elveit, 
de nem ismeri a vármegyék székházait, a 
járási szolgabirói épülőtöket, nőm csoda 
tehát, ha nem tudja, hogy mennyi cserép 
és mennyi habarcs kell egyik-másik épület 
évi tatarozására. Ismeri a fogalmazó ur a 
kegyelmes ur Kijelentését, hogy a veszeke­
dett bürokratizmus, a papir és tintakultusz 
lejebb szállítandó, de nem tudja, hogy hány 
rizsma papir és hány hektoliter tinta kell 
egy vármegye közigazgatási ügyének elinté­
zéséhez. , .

Ismeri a fogalmazó ur a belügyminisz­
térium apparátusát, ahol egy egész ármádia 
leiró áll rendelkezésére, de nem ismeri a 
vármegyék irodáit, ahol tizenkét fogalmazó 
olvashatatlan konczeptusát, négy kanozel- 
lista tartozik hibátlanul lemásolni.

A vármegyék pauaszos fölirataiból majd 
meg fog győződni Tisza István gróf, hogy 
„fogalmazó urak“ a takarékosság elvével 
kiesé tulbiozikliztek a határon s majd visz- 
szatériti őket. A vármegyék újabb időkben 
maguk is nagy súlyt helyeznek a takaré­
kosságra, mert hiszen ők legközvetlenebbül 
érzik azt a nyomást, mely manapság min­
denkit a leglelkiismeretesebb s leggondosabb 
takarékosságra kényszerít; ezekről éppen­
séggel nem tételezhető fel, hogy akár ma­
guknak, akár az államnak fölösleges ki­
adásokat okozzanak.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Erzsébet királyné halálának év­

fordulója. Ma hat éve, hogy a világ leg­
jobb szivü királynőjét, Erzsébet király- 
asszonyt Genfben meggyilkolták. Azóta év- 
ről-évre gyászistentiszteleteket tartanak ezen 
a napon az ország különböző templomaiban, 
daezára annak, hogy az elhunyt királyasz-

napfényben csillogó hólepel, — s kinek 
. f*rv I :o:itnetetlensége oly csodás, hogy e 

bu.j. j Babilonban élő, idegen férfival föu- 
a 10 levelezése, egy csöpp árnyékot se von­
hat sugárzó glóriája főié.

S tévelygő lelkemnek maradjon meg 
1 ivábbra is áldott őrangyala; művészetem 
L ifo’.yásoló poózisu, számomra egy darab a 
mennyből, hol tisztult gondolataim mogpi- 
h mh itnek. Világítsa be továbbra is, lelke 
kisugárzá ával, gyakran, nehéz felhőktől el­
sötétülő világomat.

Az Írja meg: nekünk nem szabad
találkozni l Ah ! talán megérezte, Hogy a hid 
végére érve,leikeink talán találkozni fognak? 
8 talán félne e találkozástól?

En sem félelmet, sem gyávaságot nem 
érzek, mernék a veszélyekkel szembeszállni 
s mégis küzdenók ezer halállal, ha kezembe 
dobná a lólek vesztő evezőjét... Beeveznók 
a paradioaom kikötőjébe — a nem vesz­
nénk el... I

Nem ozélzstosan vetem papírra őrült 
gondo ,»iái mat, — jól tudom, eredményre nem 
vezetne de valami ollenállhatlan erő megvó
f'h irzéss-k özöne hajt belé — bo-
.... ............vu Mn.

Talán csuk ugyan elérkezett összeköt­
tetésünk megsemmisülése, s ezen lesújtó 
végzet ösztökél végzetes soraim megírására.

Legalább ennyi diadalhoz jusson szi­
vem, hagy ezt a rejtett zugát is felfedhessem.

Esedezem, ne sértse büszkeségét, mert 
ez a vallomás lényegében is elüt azoktól 
melyeket már sok rózsás füleeskébe elsu- 
eogtam.

Ama asszonyoknak ilyenkor hajuk 
selyméről, illatáról, szemük sugaráról, ajkuk 
édes mézéről, termetük észbontó szépségé­
ről zengtem ódákat, — melyekbe, nem ta­
gadom, gyakran vegyült agy kis diszonan- 
ozia; de itt — magával szemben, megszűnik 
minden sablon s lelkem felszabadulva az 
önző vágyak tömkelegéből ; legmélyebb hó­
dolatommal borulok le lábai elé...

S engedje, hogy a legigazabb érzések 
szavával kiálthassam az egész világnak: 
ösmertem sok nőt, de csak egy asszony 
van, — egy igazi...

Mai levelem a szokott eszmecsere nél­
kül fejezem be; maradjon ez az ábrándok 
lapja, melyen a szív közvetlenül beszélt.

Kulosolt kezekkel esdeklem boosána- 
tát s könyörgöm válaszáért, ama Ígéretem 
fejében, hogy nem esem többé oly gyönge 
pillanatok rabjául, midőn a szív lánczravert 
fenevadjai áttörik a korlátot.

Őrizni fogom, féltő gonddal, barátsá­
gunk szentelt kötelékét, nehogy egy erő­
sebb érzelem újabb kitörései által, — széjjel 
tépve, megfoszszanak még ettől is.

Ajándékozzon meg továbbra is gondo­
lataival, melyek oly becsesek, oly értékesek 
előttem, mint a tenger rejtelmes mélyéből 
életkoezkázat árán kihalászott drága gyön­
gyök .....

Udv a barátságnak!
hódoló kézoeókkal:

Balassa Bálint.

iyU4. szeptombör 10.

asszony emlékének nevenapját, nővén bér 
19 ét szentelték. Ma délelőtt a róm. kuih 
templomban volt szentmise a királynőért 
melyen Molnár Kálmán, a Thereziánutn 
igazgatója ozelebrált. A szentmisén megje­
lentek a róm. kath. iskolák és a debreozeni 
teljes tisztikar díszben. A polgári és állami 
hatóságok azonban távollétükkel tündö­
költek.

Gazdasági ülés. A debreozeni ev. 
ref. egyház gazdasági bizottsága szeptember 
hó 12 én délután 4 órakor az egyház ta­
nácstermében ülést tart, mely alkalommal 
folyó ügyeket tárgyalnak.

Érettségi vizsgálatok. A róm. kath. 
főgimnáziumban hétfőn, 12-ón kezdődnek a 
szeptemberi szóbeli érettségi vizsgálatok. 
Az érettségi vizsgán a kormányt Géresay 
Kálmán tankerületi főigazgató képviseli.

As aleóssabolcsi egyházmegye aj
I esperese. A Zsigmond Sándor lemondása 

folytán megüresedett esperosi tisztségre az 
egyházmegye elrendelte a szavazást. A sza­
vazatok beadására szeptember 20-ikiU tűz­
ték ki határidőül. Az asporasi teendőket 
Soltész László vezeti.

A debreozeni állami főreáliekolo 
„Petőfi“ önképzőköre tegnap tartotta alakuló 
gyűlését. Dr. Kardos Albert vezető tanár 
lelkesítő szavakban fejtette ki az önképzés 
nemes ozéljait és felhívta a főreáliskola fel­
sőbb tanulóit a msgalaku'ásra. Elnökké túl­
nyomó többséggel Spitzer Sándor Vili. o. t. 
választatott meg. Főjegyző többséggel Ke­
mény Ferancz VIII o t. lett. Pénztárnoki 
állásra Frank Ernő Vili. o. tanulót órde- 
mssitatték, aljegyző pedig Szarvas Bjla 
VII. o. I. lett.

Beiratások az iparostanonoz- 
iskolába. Feihivatnak mindazon önálló 
iparosok, akik tanonozokat tartanak, hogy 
azon tanulóikat, akik még az iparostanonez- 
iskolába beírva nincsenek f. hó 12, 13 és 
14 én azaz hétfőn, kedden és szerdán este 
6—8 óráig a tanonosiskola igazgatóságánál, 
Csapő-utoza Barcsay ház a tanonezszerződés, 
keresztlevél, iskolai bizonyítvány ős esetleg 
szegénységi bizonyítvány felmutatása mellett 
annyival is inkább irussák be, mert a ren­
des tanítás már folyó lő én, azaz csütörtökön 
kezdetét veendi, amikor mindazon iparos- 
tanonezok, akik meg nem jelennek, mint 
mulasztók fognak az iparhatósághoz és az 
ipartostülethez beterjesztőim. Az iparos 
tanonoziskola igazgatósága

LEVELEK.
Születésnapra.

Kedves kisasszony !

Volt egyszer egy király messze Kele­
ten, aki nagy pompával szokta megünne­
pelni trónralépésének évfordulóját. Ilyenkor 
ögybegyüjtötte a népeit és minden alatt­
valójának egy csillogó gyöngyszemet aján­
dékozott, hogy az kinek-kinek a hajlékában 
az ó ragyogó uralkodói dicsőségére emlé­
keztessen. Egyszer csak valaki értékesíteni 
akarta a gyöngyszemet és rájött, hogy a 
gyöngy hamis. Néhány nap múlva követ 
ment a királyhoz, aki az összes alattvalók 
nevében hódolattal megkérdezte az ural­
kodótól, hogy miért osztott ki közöttük 
hamis gyöngyszemeket, mikor az igaz 
gyöngy is olyan bőven terem az országá­
ban. A király ezt felelte a követnek: 
„Igaz gyöngye csak egy van az embernek: 
a lelke; ezt pedig rég elajándékoztam a 
hitvesemnek, aki szeretetet adott érte cse­
rébe.“

Születésnapján a keleti király histó­
riája elevenedik meg előttem. A mag» 
lelke is olyan igaz gyöngy, amilyennel ot 
a hatalmas király megajándékoz
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akit legjobban szeretett. Vigyázzon erre 
az igaz gyöngyre, annak adja, akitől igaz 
ezcretetet kap érte cserébe, mert a földi 
boldogság a lélek és a szeretet örök 
frigyében szövődik.

Ünnepi hangulat ébred az ember 
körül, ha évről évre visszatér az a nap, 
ame 1 v a születésére emlékeztet. Az élet 
becse, a legnagyobb érték varázsolja ezt 
az ily népét, amelynek éppen abban vau a 
pcézise, hogy meghazudtolja az idő végte­
len folytonosságát, feledteti a múlandósá­
got és fölidézi a múltak sok szép emlékét, 
amiknél csak a jövő ábrándjai kedvesebb 
kincsei a léleknek. A múltak emlékei és 
a jövő ábrándjai: ez maga az élet; ami 
kivül esik rajtuk, fölemésztődik a napi 
küzdelmekben, de az emlékek és ábrándok 
győzhetlcn katonák, amelyek csak akkor 
buknak el, ha a lélek sírba száll. A remény 
élteti őket az emberi élet végéig. Ez a 
remény ne szálljon el a maga leikéből 
soha. ábrándjai váljanak valóra mind és 
emlékeiből csak azokat őrizze féltékeny­
séggel, amelyekből azok az ábrándok föl­
támadtak.

Játszi leány-álmok röpködnek az élet 
kertjében. Virágról-virágra szállnak a fan­
tázia könnyű szárnyain, mintha soha nem 
hervadó pompázással nekik nyitna vala­
mennyi, egyszerre csak forgószél kerekedik 
a kiveti őket a sivár pusztaságokra, ahol 
a mostoha valóság kíméletlenül foszlá­
nyokra tépi az álmokat. Ilány leány -szív 

zúzódnék össze ilyenkor az élet durva 
rögein, ha nem sietne elő abból az álmo­
kat tápláló virágoskertből a szeretet és 
melegével enyhet nem adna a pusztasá­
gokra száműzött ábrándos léleknek. Ez a 
szeretet az, amiért érdemes élni és érte 
le kell mondani arról, hogy az élet maga­
sabb czéljaí, rendeltetése felől gondolkoz­
zunk. Mert aki erről gondolkozik, az 
összeta'álkozik a Schoppen hauer-filozófiával 
és nyomban lemond az életről. S születés­
napkor annyi alkalom nyílik az életről 
való I lmélkedésrc.

I'e maga ne elmélkedjék. Űzze el 
leikéből a múlandóság gond' latát és ne 
engedjen helyet benne, csak a szeretet­
nek. Mert ez az egyetlen igaz gyöngy, 
ami értéket ad az életnek Jól megnézze, 
kinek adja és mit kap érte cserébe. S ne 
feledje el a napkeleti király históriáját.

Kezeit csókolja igaz bive:
Rhodium

A pap bűne.
szept. 10.

A Zsigmond Sándor sikkasztása aikal- 
mából az alábbi czikket közli egyik fővárosi 
lap. A czikkből kitűnik, hogy fővárosi lap­
társunk nem ösmeri tüzetesen a Zsigmond 
Sándor bűnét, azért leadjuk a cikket, mely 
a következő.

A fekete talár, szimbóluma az erkölcs­
nek és a ti ztaeágnak, imo porba ért s ma­
kulátlan voltát gyalázta érte. laton alázatos 
szolgája, ki kell, hogy ment le«yen minden
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hivalkedástél, bűnbe esett, melynek mir.é- 
müségét nem tudjuk egyelőre megállapítani. 
Nagy a Zsigmond esperes bűne, ki egy 
koldus egyház csekélyke vagyonából 36000 
koronát herdált el. Annak az egyháznak 
volt ez a pénze, mely századokon keresztül 
alig rendelkezett egyébbel, mint hittel. Ez 
bátorította, vezérelte és tartotta meg az 
egyiptomi borzalmak idején s ez adott erőt 
neki arra, hogy minden megaláztatása kö­
zepeit is védbásty&ja legyen a magyarság 
a hazának.

Ez egyház alatt a református egyhá­
zat értjük, molyét könnyelműen megrövidí­
tett Zsigmond esperes, hajdúböszörményi 
lelkész. A titok csütörtökön pattant ki, az 
alsőszabolcs-bajduvidéki egyházmegye köz­
gyűlésén. A nagyot vétkezett ember maga 
állott fel és tett töredelmes vallomást. Resz­
kető hangon, megindultál). Talán érezte> 
hogy nem csak a földieknek tartozik szám­
adással.

Mindazzal, ami a közgyűlésen történt, 
nem akarunk foglalkozni, vitába boeséjt- 
kozni még ksvésbbé. A dolog az. egyház 
autonom-ügye, mely csak feljelentés esetén 
tartozik a bíróság elé. De a szenvedélyes 
szavak, melyek a megtört ember szégyenbe- 
boruit fejére hullottak, úgy érezzük, meg­
gondolatlanok voltak és nem voltak Krisz­
tus szerint valók Egy igaz mondás hang- 

I zott el csupán:
— Nagyot vétkeztél, csak eredj 1
Krisztus urunk mondotta ezt, az igaz­

ság legtisztább forrása. S mindazok, kik az 
idők teljessége óta nem az ő szavai szerint 

■ indultak, tévelygők valának. A keresztyéni 
ezellem, amely a magyar református egy­
házat mindenkor áthatotta, csapások és 
megpróbáltatások idején, nem szabiid, hogy 
most hagyjon el mii;két, mert vétkezünk 
magunk ellen, vétkezünk a Krisztus ellen, 
kinek legszebb erénye, legfenségesebb taní­
tása volt a megbocsátás és a szeretet.

Az esperes csalt, sikka-ztott. Hogy 
j mire költötte a pénzt, hova tette, nun 

tudjuk. De, bármi legyen is azzal a ránk 
nézve horribilis összeggel, úgy Ítélkezzünk, 
hogy az esperesben az ember vétkezett a 
pap ellen Ni m mondjuk, hogv láthatlan 

j végzit lebegett felette, mikor bűnbe esett, 
do szenvedélye rabja volt s elég gyönge 

j volt arra, hogy e szenvedélynek gátat 
j vessen. Talán könnyelmű volt s gyámol­

talan az anyagi dolgokkal szemben De 
bogy becsületes, igaz lélek, az bizonyos,

1 mert máskülönben palástolhatta v< Ina a 
dolgot és palástolhatta volna még sokáig. 
A közgyűlésen lefolyt dolgukból konsta- 

j táljuk ezt.
Az igazi biinhánatot még a világi 

törvény is a vádlott javára illeszti a roér- 
! légbe. Az egyháznak pedig nem szabad 
I kérlelhetetlenebbnek lenni, mert mikor azt 

hiszi, hogy igazságot cselekszik, tulajdon­
képpen vétkezik.

*

Tegnap — mint kiderült — Zsigmond 
I Sándor Ujíehértőra «'ázott, de sem azt,
I hogy ott van-e még, sem azt, hogy kihez 

ment, még eddig nem tudják.

NAPI HÍREK.
Erzsébet királyné emlékezete.

— azeptembi r 10.
A tenger mozdulatlanul olvad össze 

a messzeség ködével, a hold ragyogó 
ösvényt hasit rajta véges-végig, bogy a 
szirének azon lebegjenek a sötétlö partok 
felé.

Itt a narancsok, babérok lombjai 
alig-alig zizzennek meg, remegve hajlanak 
le a rozmaring szomorú ágai, mig a 
pagony szélén, mintha csillagok volnának 
elhintve, a leánderek és rózsák piros-fehér 
virágai csillognak.

Ahol egy kis tisztás fölött boltoznak 
a fák, a mohos szikla szögei a tengerbe, 
amelyen egy kidőlt, repkényes fatörzsön 
egy szépséges szomofu asszony ül a nv la 
tekintettel mereng a zsongó tengeren.

Kezeiben nyitott könyv : álmok, szen­
vedések könyve.

Háborgó, meg nem értett, sebhedt 
költőlélek panasza, fül-fölsikoltó fájdalma, 
fuvolaként busengó ábrándja, ez van a 
szellőtől meg-meg 1 bbenő lapokon

Éa ez a sok fájdalom, epesztő vágy, 
i lázas álom mind átviharzik a szépséges ase- 

szony nagy szivén, sőt mintha a költő 
könnyei is ott rezegnének szemeinek sürü pil­
láin, oly mély bú árnya borong gyönyörű 
homlokán.

Karcsú, magas termetén fehér patyo ■ 
lat hullámzik, picziny kezei áttetszők, 

i mint az alabástrom, orczái, mint a hó és 
selymesen, hosszan hullámzó fűi tjei is 
fehéren csillognak, mint az ezüst.

Tiszta, fehér alak, nem földi asszony, 
mennyei jelenés.

Talán a szellemórát várja, a tenger 
mélyéből kilibbenő szellemtársait bus talál- 

i kiizóra.
*

Amikor éjiéit üt a t >ronyóra a messze 
faluban, elhallgat a csalogány verése, a 
tenger mélyéből s a magasságból zene 
zendül, bűvösen csengő, andalítóan szálló, 
diadalmasan csapongó h láthatatlan szel­
lemajkak reran éneke szá-nyal a gyönyör­
től reszkető tengeren, csodás igézetet 
á-asztva az, illatot lehelő földre:

„ l'dv neked fehér asszony, — 
Erzsébet! magyarok királynéja!“

(U

— Vasárnapi ieteatia.-teletett. R í.
templomainkban holnap a kövitk;. 6 oikí - 
szék tartanak istentirztelrtct: Nagytemplom­
ban Könyves Tóth Kálmán. Kii-temp'.-u.- 
b. o Jánosi Zoltán. Ujtemph mbiv Szele 
György. Ispotály! templomban Biró Ferenez. 
Szegényházban Hajdú Zsigmond. Csapók, rti 
in ubázban Kovács János. — Holnap S/uz 
Mária novenapján a róm. katb. terrplon ban 
a következő sorrendben tartatnak : D. e. 6 
órakor csendes sz. mise, tartja Vas Károly.
7 órakor misézik Fák Emil; 8 órakor ■’g k 
ki gyosrendi tanár a főgymnázium i öven- 
dukei részére, I) órakor ünnepélyes nagymise, 
melyet dr. Wolafka Nándor v. püspök pré­
post-plébános mond segédlettel, utána uryanő 
szent beszédet tart, Vj li kőr sz. mise a 
Svetits zárda és az összes elemiiekolák nö­
vendékei részére, melyet Molnár k Dezső 
h. isk. igazgató mond. 1 „ 12 órakor misézik.

és egyéb kölcsönöket Hartstem Kalmar DebrecI I MMIirMvk » lev-utyöseob telte eleZ mellet, ..................... ...—
1 t vkifail -------esz. özöl k ................ — jelzálog kolosőtl 11*0(1 fl jll P ac-utca xí.
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SzalVilstván.D. u Bórakor ünnepélyes litánia, 
útin,I u .I olvasó, 5 órakor Jézus szent 
azi ; társulatának hónapoi ájtatoss.ígát 
végzi I)' Wjlafka Nándor v püspök, 
prépost plébános sz. bősz (1, körmenet és 
litániával.

Az ágost. hitv. uv. templomban holnap 
d v 10 miikor az istentiszteletet Iludak János 
a. lelkész végzi.

— Hajdúvármegye rendkívüli 
közgyűlése. H ti,jdu vármegye tör­
vényhatósági bizottsága ma dél­
előtt Rásó Gyula alispán elnöklósé- 
vel rendkívüli közgyűlést tartott. 
A közgyűlés iránt, bárha 76 tárgya 
volt, az érdeklődés oly lanyha volt, 
hogy alig 50 bizottsági tag jelent 
meg. A sok tárgy között azonban 
fontosabb alig volt egy-kettő. Leg­
fontosabb volt a belügyminiszter 
leirata a törvényhatósági közutak 
kiépítése tárgyában. A miniszter 
nem teszi magáévá az alispán amaz 
előterjesztését, hogy a közutak épí­
tése alkalmából a pótadót 10 ml 
13 százalékra emeljék, címek szük­
ségét nem látja fennforogni. Egy­
idejűleg értesíti a vármegyét, hogy 
a közutak építésére kért 4.900,000 
koronát engedélyezi. A közgyűlés 
a vármegyei telefonhálózat kiépítése 
ü gyében tudatja a minisztert, hogy 
a telefon építéséhez a vármegye a 
kuivaadó alapból 30,000 koronával, 
a három rendezett tanácsiig város 
6000 koronával járul. Ha ez összeg 
sem lenne elegendő, úgy kérik a 
minisztert, a hiányt pótolja és épít­
tesse ki a telefonhálózatot. A többi 
tárgyakat gyors egymásutánban 
tárgyalták lé, úgy, hogy a köz­
gyűlés tizenegy órára már véget 
is ért.

A deoreceoni Vadásztai saeng 
read ivúií közgyűlését folyó hó 26-án 
d u. 5 órakor » városháza nagytermében 
t irtja. Ti;r,.y: Alapszabály módosítás, eset 

ig a H - sppal előzőleg beadott indítványok 
feletti lány «Iái. Pontos megjelenést kéri 
. s Elnökség.

— W Aafka betegsége Wolafka
N ndor dr. püspök, liz nap óta ágyban 
i r.vö beteg. A Köz.boosülésben álló főpap 
m.i jobban van s holnap már elhagyja az 
ágyai.

— Kossuth Lajos szobra Hajdú 
naná soil Nagy ünnepségek között készül 
leleplezni Hajdúnánás hazafias közönsége 
Kossuth Lajos szobrát, melyet Morvái 
János kitűnő szobrászunk készített. A le­
leplezés e hó 25-ikén fog végbemenni 
Hajdú, Szabolcs, Bihar és Szatmár vár­
megyék részvételével. Az ünnepély nagy- 
s/.duásu programmját most állítja össze a 
rendező-bizottság, melynek élén a kerület 
képviselője: Rákosi Viktor áll. A szobor­
leleplezési ünnepélyre a függetlenségi és 
48 us párt elnöke: Kossuth Ferencz is 
leutazik, kíséretében lesznek : Tóth János, 
a párt alelnöke, továbbá Pap Elek, Me- 
zőssy Béla, Benes László, Farkas Balázs, 
Bakon I Smu, .lékev Zsigmond, Gál Sán­
dor, Sebes Ménen, Bedőházy János, Bene­
dek János, Kovács Gyula, Horváth Gyula, 
Rátkay László, Leszkay Gyula, Marjay 
Péter, Babó Mihály, Balog Mihály és 
Nessi Pál országgyűlési képviselők és Pal lay 
Sándor, a párt titkára.

— Emlékoszlop a bileki áldoza­
toknak. Most műit egy esztendeje aug.-oan 
annak az embertelen bileki musiioztatasnak, 
amelynek tizenkét áldozata idegen földben, 
a bileki katonai temetőben aiuszszu orok 
álmát A tizenkét magyar fiú k- zos sírját 
emlékoszloppal jelölték meg, amelyet aug. 
30-án lepleztek le katonai ünnepséggel- A 
12-ik gyalogezrednek Bitekben ál omáeozó 
része teljes díszben vonult ki a sirhoz, hogy 
megadja a végső tisztességet a szerencsétlen 
bajtársuknak. A kőoszlop harmadfélméter 
magaa és bele van vésve a tizenkét katona 
neve. A kőoszlopon, noha csupa magyar fiú 
emlékét jelöli, mégis német felírás éktelen­
kedik, „Meghaltak kötelességük teljesítése 
közben“ ez a mondat jelzi a 12 katona gyá­
szos sorsát és korai halálát.

— A pallagi vasút építése. A
miniszter ma tudatta a várossal, 
hogy a pallagi vasút építése ügye­
ben a közgyűlésnek legutóbb hozott 
határozatát jóváhagyja és felhívja 
a várost, miután most már tényleg 
a városnak kell a vasutat kiépíteni, 
mielőbb kezdesse el a vasútépítés 
munkálatait.

— Öngyilkosság betegség
miatt. Az éjjel a Garay-utcza 4 számú 
háznál Szabó Zsuzátina ev ref. 56 éves 
asszony a létrára felakasztotta magát. 
Hajnali 4 órakor_ vették észre a létrán 
függő asszonyt. Értesítették a rendőrséget, 
honnan dr. K. Szalay Béla orvos és Kovács 
p ilgári biztos mentek a helyszínre. Az 
orvos a halált állapíthatta meg már csak. 
A holttest-t kiszállították a közkórházba. 
Az öngyilkosság oka valószínűleg Szabó 
Zsuzsánua gyógyíthatatlan betegsége.

— Tanácskozások a kamaránál. 
A kamara kereskedelmi szakosztálya Szent- 
királyi Tivadar elnöklete alatt osztály ü'ést 
tartott tegnap. A szakosztály a szövetkeze­
tekről kidolgozott törvénytervezetet vette ál­
talános bírálat alá s előkészítve a szept. 
13 iki közgyűlés kereskedelmi jellegű tár­
gyait. Foglalkozott a takurmányszáliitási 
vasúti kedvezménynek a kereskedőkre leendő 
kiterjesztésével, a fiumei tengeri szállítmá­
nyok szállítási ügyével s a motor benzin 
árának kedvezményes megállapításával. — 
Hétfőn délután 4 órakor az ipari szakosztály 
tart ülést Serb Ede elnöklése mellett.

— Kőművesek gyűlése Holnap, 
vasárnap délelőtt 10 órakor az ipartestület 
tanácsterméb n a kőműves mesterek és 
vállalkozók gyűlést tartanak, melyen a 
munkabeszüntetés ügyében hoznak határo­
zatot. Délután 3 órakor a kőműves munká­
soknak lesz gyűlésük az Olajütőben levő 
Kállai féle vendéglőben, hol megvitatják a 
mesterekkel szemben elfoglalandó álláspont 
részleteit. Még nem tudhatni, mire vezet ez 
a két gyűlés, do előreláthatólag nehezen 
elsimítható «urlódások lesznek a kőműves 
mesterek és munkások között.

— Fehér nap. A mai nap folyamán 
az anyakönyi hivatal halálozási osztályánál 
egyetlen halálesetet sem jelentettek be. Ez 
évben ez a negyedik fehér nap.

— A megégett gyermeket felbon- 
oxolták. Megírtuk, hogy tegnapelőtt a 
Trnka malom mögötti dinnyeföldön egy 
meggyulladt kunyhóban megégett Fábián 
János gazdálkodó 7 éves Ferenoz nevű fia. 
A megszenesodett hullát tegnap a közkór­
ház bonoztermében Hoffmann vizsgálóbíró 
jelenlétében Izsó dr. és Láng dr. törvény- 
széki orvosok felbonezolták. Természetesen 
a halálokául az égést állapították meg. A 
megégett gyermek holttestét ma temetik.

— Szerelmi dr&m&k. Csütörtökön 
egy katona az eszéki erődcsikozaton négy 
lövést hallott. Mikor oda sietett, látta, hogy

egy ember eDzalad A f ddön egy nő holt­
teste feküdt. Csakhamar újabb lövést hal­
lott abból az irányból, amerre a férfi sza­
ladt. Az értesített rendőrség a nő holt- 
testében felismerte Himmelreich Vilmát, 
egy szabó 28 éves leányát, akit Fern Inch 
Konrádjjnyitrai származású 18 éves szabó, 
aki a leány atyjánál volt alkalmazva és 
aki a leánynak szeretője volt, három re­
volverlövéssel agyonlőtt 1 ernbich azután 
szivén lőtte magát és nyomban meghalt.
A tett oka, hogy a korkiilöubség miatt 
nem vehette el a leányt. Ifjú Bella La­
josnak, a soproni főreáliskola tanárának 
hasonnevű fia tegnap délután a Csorna 
mellett levő erdőben agyonlőtte Pantz 
Emilia vasúti hivatalnoknőt s azután ön- 
gyilkosságot követett el |Tettéaek oka bol­
dogtalan szerelem.

— Legeltetés a Hortobágyon Far­
kas Bérezi mátai biztos ez utón is kéri a 
jószágtartó gazdákat, hogy a Hortobágyra 
kiküldött jószágokról a hajcsárral együtt 
ozédulát is küldjenek ki, amelyen ki legyen 
tüntetve, hogy hány állatot hajtat ki a 
gazda.

— Elfogott gyilkos. A napokban 
mi is jelentettük, hogy Lukács Györgyné 
sarkad! birtokosnőt útközben meggyilkolták 
és szemeit kiszúrták. Mint most Nagyvá­
radról távirják lapunknak, a c rendőrség 
Hajdú Mihály földmivea gazda személyében 
elfogta a gyilkost

— As öreg asszony szere me Ui-
rodán, egy kaczér özvegy asszony, a 48 
éves Kóseh Mária, kivetette a hálóját egy 
18 éves legény, Kernel Ferencz u‘án a 
végül kedvesévé tette. Ez a természetel­
lenes viszony egészen megrontotta a gye­
reklegény erkölcseit, folyton kocsmázott és 
mindig több pénzt követelt az élemedett 
kedvesétől, aki végre rnegsokalta ezt az 
állapotot s nem adott több pénzt a fiúnak. 
Tegnap este e miatt vad ozivakodás volt a 
nem egymáshoz illő pár között. Végül a fiú 
megrohanta az asszonyt s puszta kézzel 
megfojtotta, majd a már élettelen teilen 
egy kenyér késsel tizenegy mély szúrást 
ejtett. Azután kikutatta a ládákat, szekré­
nyeket s ami pénzt előtalált, magával vitte. 
A földeken bujdosott, mig végre a csend­
őrök eifogták. Azt mondja, hogy ráunt ez 
öreg asszonyra s véres tettét nem bánja.

— Katonai áthelyezések, A had­
ügyminiszter jobbaházi Dőry László 7-ik 
huszárezredbeli számf.letti századost a lo- 
variskolából a fenti ezred tényleges állo­
mányába helyezte át. — A hadügyminiszter 
szentmártoni Ónody Pál debreczeni ménte­
lepi hadnagyot a sepsiszentgyörgyi ménte­
lephez helyezte át.

— Magyariék itthon A Magyari 
testvérek zenekara a jöyő héten hétfőn ér­
kezik haza s kedden tartja az első zenees­
télyt a Hungária kávéházban.

— Elveszett a Var ra-utezán egy 
világos-barnaszőrü daxli kölyök kutya. Meg­
találója e lap szerkesztőségében jutalomban 
részesül.

— A nők nyolosadik érzéke Egy
amerikai tanár, Mason T. Otis előadást 
tartott a nők nyolozadik érzékéről, melyet 
ő „tükör-érzéknek" nevezett. A nők ugyanis 
tükör nélkül is látnak, s jól tudják, hogy 
mi történik mögöttük. De különösen jól 
látnak ujjaik hegyével. A tapintási érzék 
náluk a látás egy formája. Finom ujjaikkal 
csodákat müveinek, mert est az ösztönt 
örökölték. Megfogják hajukat, felcsavarják 
é" csodálatos bogra kötik, melyet a férfiak 
sohasem képesek utánozni. A férfi számára 
a feltüzés, felvarrás érthetetlen csoda. Talán 
tudományosan megoldják, de a nőkkel nem 
vetekedhetnek. Hát még a hajtü! Ezzel is 
csodákat müveinek a nők. Hát még a csomót 
megoldani, milyen ügyesek ebben a nők.
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A férfiú tanácstalanul állanak, vagy le­
vágják, — go'diusi csomóként, — d> a nő 
f ill)) í j i, rne ;o'dja og/ pillán u alatt.
3 Így volt ez időtlen idő óta. A nők voltak 
a legalsó «zabók, ozipészek, takácsok, 
mialatt a férfiak hadakoztak. A „tündér 
ujjak“ igy fejlődhettek ki.

— A dohányéig ós au Írók. Moit
hoty a sok irodalmi ünnep egymást éri 
Franoziaországban a Írásban, szóban fölidé­
zik az irodalom sok sok néhai óriásának 
alakját, felvetődött egy különös kérdés: 
szabad-e az Írónak dohányozni? Néhány 
tudói azt mondja, hogy a nikotin valóságos 
emésztő mérge az irodalomnak, a akad olyan 
vélemény is, hogy a nikotint valóságos döntő 
erőnek hirdeti azok között, melyei: az iro­
dalom fejlődését meghatározzak. B szerint 
bizonyos George Sand és halhatatlan ba­
rátja Musset is mérgezettek vo'tak. Mind a 
kettőn szenvedélyesen dohányoztak. Ban- 
vilie, a költő, azt Írja George Sandrói, hogy 
ez a zseniális asszony elbutu't, mikor a ozi 
g írattál megpróbálta elvonni magától. — 
Hugó Viktor nem dohányzóit a azt hirdúte, 
hogy a nikotin a go idoiatokat álmokká 
változtatja. — A nem dohányzó nagyok 
közül való: Balzao, id. Dumas, Michelet. 
Ellenben hagy nikotinkadvelók voltak Flau­
bert, Gautier, Sue, Augier, Byron, Taine, 
stb. A párisi újságok ez ötletből fölfrissitik 
Fieury Móricz dr. esetét, aki a dohányzás 
ellen alakult egyesületnek a nagy irodalmi 
diját egy müvei — molyben a nikotinnak 
az Írókra és az irodalomra gyakorolt káros 
hatását fojtogatta — megnyerte. Mikor az 
egyesület igazgatója nagy örömmel sietett 
Fieuryhoz, hogy a diadalról értasi'se, alig 
tudott ennek dolgozó -szobájába bemenni. 
IFlury javában szivarozott, a szobájában vágni 
lehetett a föstöt.

— Dalesttily. A Kossuth Dalkör szép 
tember hó 18 áo Kossuth Lajos születés­
napja évfordulójának emlékezetére Kőkért 
Gusztáv karnagy vezetése és Kiss Béla 
zenekarának közreműködése mellett a Bika 
szálloda dísztermében zártkörű dalestélyt 
rendez, melynek műsora u következő: 
1. Nyitány: Kiss Béla zenekara (által. 2. 
„Kossuth Dal“ id. Ábrányi Kornéltól; elő 
adja: a Dalkör. 3. „Falu végén kurta kocsma“ 
Vusohingtól: előadja: a Dalkör. 4. „Magyar 
Dalsorozat“ Hoppe R.-től; előadja: a Dal­
kör. 5 „A Bírd“ Silohertől; előadja: a 
Dalkör. 6 „Csillagos az éjjel“ Méder M.-tól; 
előadja: a Dalkör. 7. „Kossuth induló* 
Mértytől; előadja: a Dalkör. Műsor után 
táncz. Belépő díj személyenként 2 korona. 
Család-jegy 3 személyre 4 korona. Kezdete 
este 8 és fél órakor. Egyleti alapító és pár­
toló tagok szabadjegyeiknek felmutatása 
mellett a pénztárnál belépő-jegyet kapnak. 
E jegy 3 személyre érvényes, ezenfelül szo­
rosan vett családtagok a belépő-.uj felét 
fizetik. Alapitó ós pártoló tagsági aláírást a 
pénztár elfogad. Felülfizetések köszönettel 
fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— Mamák ós tanítónők becses figyel­
mébe ajánljuk mindennemű iskolai kési­
munka ozikkek ős szakértőén vezetett 
nagyválasztéku elonyomdankat. Füstös 
testvérek Piacz utoza 12 sz.

—- Leister Jóssef fénykópósseti, 
fostésseti ós fónyképnagyitáei műterme 
Piaos utosa 44., dr. Ujfalueey-hás. 
Állandó fónykópkiállitáe a műterem 
kapabejáratánál levő kirakatokban.

— Nem titok, hogy egyik hölgy a 
másiknak ajánlja a legmodernebb és leg­
hatásosabb szépitőszert, a FÖLDES-félo 
MARGIT-CRÉMET. E világhírű arozszé- 
piő ós finomitószer teljesen vegytiszta, 
semmi ártalmas anyagot nem tartalmaz és 
zsírmentes. Kitűnő óvszer a nap ős szél 
befolyása ellen. Nagy tégely 2 korona, kiesi 
1 korona. Kapható a készítőnél : Földes 
gyógyszerésznél Aradon és minden gyógy­
szertárban. Törvényesen védve.

— Angol hölgyek sohasem hasznél-
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nak arezkenőoiö1, hanem ugorkatejet, mely 
valódi angol minőségben Kapható Balassa 
K. gyó^y tárában Budapast-Erzsébetfalva. 
Föltétien biztos hatású ős teljusen ártalmat­
lan szópitöszer, mely már 2—3 szőri ba- 
kenés után eltávolít szeplőt, máj foltot, 
kiütéseket, mitessert és mindenféle tisztát- 
lanságot az arczról, melynek üdeséget, fia 
talságot kölcsönöz. Vigyázzunk, hogy minden 
üvegen a „Balassa“ név látható legyen. 
Üvegje 2 korona. Ugorka-puder 1 korona 
20 fillér. Kapható minden gyógyszertárban. 
Postán szétküldi Balassa Kornél gyógy­
szertára Budapest Erzsóbotfalva

— Tankönyvek bekötését Dávid- 
hásy Kálmán Könyvkötészete, Füvószkert- 
utoza 9 ik szám alatt, a legjobb kivitelben, 
legolcsóbban készíti. Ugyanott minden könyv- 
kötészeti ós mdipari munkák legjobb ízlés 
M érint készíttetnek.

A fóltámadt vódőegylet.
szeptember 10.

Gróf Sommsich Tihamér ós Dobieczki 
József ezredes sok rajongó lelkű társával 
egyetemben szervezik a magyar védő-egye­
sületet, u magyar ipar megteremtésére, a 
magyarság meghódítására, a magyar ipar 
számára. Lelkes szózatuk bevezető részében 
elmondjak, hogy osztrák járom alatt nyög 
a honi ipar. Majd elénk tárják a védekezés 
módját és szózatukat végzik :

Egyesüljünk nemzeti létünkért és Ha­
zánk szebb jövőjéért megvívandó küzde­
lemre mindnyájan, tb küzdelem nem vért, 
de a hazaszeretet által vezérelt akaratot és 
munkát követel.

E küzdelem egyedüli czélja a honi 
ipar pártolása, erősítése és fejlesz őse. Eh­
hez, esetleg eleintén némi igényekről való 
csekély lemondás áldozata árán is, hozzá­
járulhat mindenki. így fogjuk visszahódí­
tani >a belpiaozot a hazai munkának ; roha­
mosan fog növekedni a munkatér : a honfi­
társak milliója kenyeretadó munkát talál ős 
nem lesz kénytelen senki a megélhetés 
hiányában szülőföldjéről a messze idegen­
ben keresni boldogulásának biztos eszközeit.

Ily módon erős, nagy ős anyagilag is 
független lesz hazánk. Mutassuk meg, hogy 
a hazáért, melyért az elődök oly gyakran 
áldozták vérükéi, mi is tudunk áldozni.

Csak egységes, erős országos szerve­
zet, okszerű s czéltudatos irányítással old­
hatja meg e nauy feladatot.

Szabályozni keil mindenekelőtt a ha 
zában készült iparozikkek felismerésének és 
megtalálásának módját. Nem elég a jelszó: 
„Pártoljuk a magyar ipartI...“ Útmutatás 
kell arra, hogy a külföldi versenyáruk nagy 
tömkelegében a társadalom e zyedoi miként 
igazodjanak el.

Ellenőrizni szükséges az idegen áruk 
becsempészését és a haszonlesés csalafinta­
ságait minden irányban, nehogy hazafias 
önzetlen törekvéseinket meghiúsíthassák.

Addig, mig hazai iparunk képes leend 
ipari szükségleteinket fedezni, legalább is 
korlátoznunk kell a külföldi áruk uehozatu- 
lának mennyiségét, nehogy a feltétlen szük­
séget meghaladó külföldi áru honi iparunk 
fejlődését már csirájában elnyomja, meg­
semmisítse.

Okszerűen és a gyakorlatias czélnak 
megfelelően megoldandó a kis- és a házi- 
iparnak anyagi támogotása, a munkaőrtóke- 
sités megkönnyítése és az uj háziiparágak 
meghonosítása. Növelje a társadalom buzdí­
tása a munkakedvet és a munkatért.

Kijelölni szükséges a társadalom egyes 
csoportjai által az ipartámogatás óa fejlesz­
tés terén végzendő feladatokat. Mily sokat 
tehetne a társadalom, ha a nemzet jobbjai 
tömörülnek zászlónk körüli

Sok a feladat és nagy a munka, de 
minden nehézséget leküzdhetünk, ha a őzéi­
ért vallás, nemzetiség és pártpolitikai szí­
nezet nélkül, mindnyájan egyetértőig és 
kitartó lelkesedéssel munkálkodunk.

Jelszavunk : Pártoljunk mind -n honi 
használható munkát és minden hói fitársnak 
a hazában készült munkája legyen előttünk 
kedves és becses.

Sok volna az előttünk álló munka fel 
adatainak minden részletét itt felsorolni E 
rövid vázlat már körvonalozza, hogy ezé! 
tudatos ós önzetlen munkára vállalkoztunk, 
melyben kitartásra mindnyájunkat buzdít a 
hazaszeretet.

A gazdasági válságot rohamosan fogja 
növelni az idei súlyos év. A nemzet öntu­
datos erejét tömörítettünk kell sürgősen. 
Késedelemre nincsen idő...

Ne engedje magát senki a hazafias és 
a haza üdvére való czélnak támogatásától, 
mások kicsinyes, tarthatatlan, néha meg 
éppen önérdeket szolgáló okoskodása által 
eltántorítani, akkor Magyarország gazdag, 
erős és boldog leend.

A „Magyar Védő Egyesület“ nevében :
Gróf Sommsich Tihamér 

társelnök.
Dobieczki József 

ügyvezető igazgató.

TÁVIRATOK. 
Orosz-japán háború.

— Szünet a hareztéren. —
Londonba érkezett jelentések szerint 

ez idő szerint rzünet állott be a hareztéren. 
A hadakozó felek mindegyike a halottak 
eltakarításával és a sebesültek elszállításá­
val foglalkozik.

Liaojang környéké, ól folytonosan tár­
szekereken szállítják a sebesülteket.

Pétervárról jelenti az orosz távirati 
ügynökség, hogy Wladiwosztokban összeült 
a kobozmányi bíróság, hogy Ítéletet mond­
jon a múlt hóban az orosz hajók által 
feltartóztatott és lefoglalt angol hajó 
ügyében. A bíróság döntését azonban 
elhalasztotta, mert be kell várni az angol 
hajóról az áruk kirakását, hogy ilymódon 
győződjenek meg, van-e hadicsempészáru 
a hajón.

Ugyancsak az orosz távirati ügynök­
ség jelenti, hogy az augusztus 14-iki 
tengeri csata sebesültjei Wladiwosztokba 
érkeztek.

TÖRVÉNYKEZÉS.
A „Debreceen“ sajtópere. Évekkel 

ezelőtt, mikor lapunk főszerkesztője, Bene­
dek János dr. országgyűlési képviselő e 
lapnak felelős szerkesztője volt, megjelent a 
„Debreczen“-ben egy czikk, melyben Szeles« 
Adorján felségsértési pőrével foglalkozva, 
megírta Benedek, hogy Szeleset a rendőrség 
„két társadalmon kívüli dáma besugására“ 
üldözte. Ezt a kifejezést két fővárosi hölgy> 
özv. Rózsa Józsefné és leánya magukra ér­
tették és a „Debreczen“ ellen becsületsértés 
és rágalmazás miatt sajtópört indított. — 
Eközben Benedek János képviselő lett s a 
mentelmi jog felfüggesztését csak most ren 
delte el a Ház. Tegncp délután tárgyalta a 
debreczeni kir. törvényszék, mint sajtóbiró- 
ság ezt az ügyet. A főtárgyalásra azonban 
sem panaszos, sem annak képviselője nem 
jelent meg, hanem kérték, hogy halaszsza 
el a törvényszék a főtárgyalóét. Benedek 
János dr. a bűnvádi perrendtartás 530. 
§-ónak 4. bekezdése alapján kérte, hogy 
ellene szüntessék meg az eljárást. A tör­
vényszék rövid tanácskozás után kihirdette 
az ítéletet, mely szerint a kir. törvényszék
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üzv Rózsii Józsefné elhalasziási kérvé­
nyének helyt nem ad én dr. Benedek 
János ellen sajtó utján elkövetett becsület­
sértés és rágalmazás ezimen megindított 
eljárást beszünteti. Az Ítélet jogerős.

As idegesség bírói ssempontból.
Az idegesség, amelynek napjainkban már 
jelentősebb szerepe van, mint hajdan, alka­
lomadtán sok dolgot ád a bíróságnak is. 
Így a törvényszék nemrég két olyan pörrel 
is foglalkozott, amelyek úgy származtak, 
hogv a panaszosok, akiket valamely türhe 
tétién zaj — az ő véleményük szerint — 
idegessé tett, nem tudtak megzavart nyu­
galmukért másképpen elégtételt szerezni, 
mint hogy futottak a bírósághoz. Az egyik 
porban alperesként egy egyházközség sze­
repelt, amelyet hiába kértek, hogy haran- 
goztasson egy kissé kevesebbet, mert a 
szomszédban lakó embereket a harang zú­
gása zavarja. A másik perben egy kisvárosi 
polgárember egy éjszaka is működő gép­
gyár lármája miatt tett panaszt. Ez utóbbi 
eset azért érdekes, mert a vizsgalat során 
kiderült hogy az a zaj, amelyet a gyár 
okoz, egy egészséges idegzetű embert éppen­
séggel nem zavarönt a nyugalmában. A 
panaszos azonban ideges ember volt s a 
mellett puszta szokásod! rendszerint nyitott 
ablak mellett aludt. Ez az ember az hitte, 
hogy ne i joga van követelni, hogy a 
nyár e szokását respektálja és pedig éppen 
azért, mert ő nem egészség' s idegzetű em­
ber. Az elsőfokú bíróság elutasította a pa­
naszost és pedig azzal az okadatoiással, 
hogy az Ítélethozatalnál egy normális egé^z- 
«égeM ember idegz tét kellett tekintetbe 
venni. A másodfokú birósng már más véle­
ményen volt és a panaszosnak adott igazat, 
mondván, hogy a panaszos idegessége a 

gyár zajától is s ármazhatik és éppen 
v íórt el kellett marasztalni a gyárat Ismét 
, gés en más volt a véleménye a harmad 
fokú bíróságnak, amely nem a panaszosnak 
adott igazat, Annak megítélésénél — mondja 
a harmadfokú Ítélet — hogy egy teiektu- 

j'Ionosnak mint kell eltűrni a szomszéd- 
! tó!, egy normális átlagember érzékenysé­

ge i:eil ’.ekinte: be venni, mert különben a 
atározat a változó egyéni viszonyoktól 

függne. Ez utóbbi ecetben tehát hiáuyoz- 
■k minden objektiv zsinórmérték ama kii 
tibnn is nehéi kérdés eldöntésénél, hogy 

.abad és mi nem. Ami u sokat harim- 
:t tó egyházközség ellen indított port 
ti abban a kó; el ő fórum a panaszos 

id' l igivat, a harmadfokú bíróság 
email i uoodta i’élűiében, hogy s.z így. 

í izs-i - r:k joga vau annyit harangoztál ni, 
■in ni vii ak: r.

VEGYES UIREK.
* Egyesület a sorhab ellen Mind­

éi hí j • űzött, amelyeket itt e földi 
ken I kei. szenvedni a halandó embér­

li inak, kétségkívül ■ em utolsó helyen áll 
hogy a mikor fáradalmai után betér 

y pohár eörr , llát csak egy félpohárral 
:•!>, a többi az h.b. A aab az ingyen jár 
Bőrhöz, áo du u f hpohárért egy egész 

imárnák az árát m g kell fizetni: ebben 
jlik a korosn roeok csalafintasága, ami 

den már régóta pammzki (Inak a sörivók. 
Vmióta pedig meg Bajorországban is meg- 

dték, hogy a sört mesterségesen tegyék 
n. uzóvá, azóta egyszerűen tűrhetetlenek 

d at áhapoto. . Mert .-pan a németek és a 
b jorok károsod nk I gjobban, ha sok a hab, 

• rí ők ritkán isszák , oltárból a sört, főiog 
Münohenban a korsó dívik, senki sem iszik 1 

rsóval, több kor ónál pedig oly nagy 
- noubözet, hogy méh iu foglalt mosi állást 

b. jor fővárosb ól orivék gárdája a hab 
po. Ez az állásfoglalás p‘dig, mint 

M 1 -.tehénből jel- ■ li ■■, ami. ira komoly, ameny- 
Ti komul csak lehet éppen tárgyánál 

b I. - Vasárnap este ugyanis lekinté 
m m io u polgár yülekezott

össze tanácskozásra ebben az ügyben. 
Elhatározták, hogy egy egyesületet alakíta­
nak, amelynek czélja, hogy küzdjön a sok 
hab, illetőleg az ellen, hogy a habbal taka­
rózva rosszul mérjék le a sört. Nagyon ter­
mészetes, hogy az akczió vezetésére tapasz­
talt szakerőkre volt szükség, ilyen ember 
azonban alig akadt elég. Választottak egy 
hót tagú előkészítő bizottságot, amelynek 
azonban joga van hozzá, hogy szükséghez 
képpest még több tagot is válaszszon. El­
nököt még nem választottak, mert erre a 
méltóságra olyan ember szükséges, akinek 
valóban hervadhatatlan érdemei vannak a 
sörivás túrón. Ám az alakuló egyesület ál­
talánossá akarja tenni a mozgalmat s már 
ki is kérte a sajtó támogatását. Nyilvánosan 
közzé akarják tenni azoknak a vendéglősök­
nek a nevét, akik rosszul mérik a sört, s ha 
a vendég panaszkodik, akkor még ráadásul 
gorombáéi; ódnak is vele. A vasárnap est1 
gyűlésen már akadt gok panaszkodó. Am 
az egyesület ne hamarkodja el a dolgot, 
A héttagú bizottság mindig vizsgálatot indít 
és előbb meggyőződik a valóságró1, amielótt 
lesújtana u habbal visszaélő vendéglősre, 
liven sok van i, azért adták meg a jogot a 
bizottságnak, hogy ha egyik-másik tagja 
kidőlne a hivatalos ténykedés közepette, 
akkor rögtön választhasson helyére egy 
másikat.

* Páter király koronáid palástja
Péter szerb király nemcsak koronát csinál­
tatott magának, hanem jogarat és koronázó 
palástot is. A jogart egyetlen drágakő dí­
szíti, amelyet Karagyorgyevicsr.ek egy orosz 
diszkardjából vettek ki. A koronázó palást, 
amelyet Bécsben csináltatott a szt rb ki­
rály, nehéz, bíborvörös velenczei bársony­
ból készült, hosszúsága 2'8, szélessége 
három méter. A bársonyra a szerb állami 
c’imi r, eettős sas és egy csorno liliom 
van ezüsttel és aranynyal kihimezve. — 
Köröskörül két czentiméter széle s prémmel 
van beszügvo a paláit, amelyre fönt szibériai 
hermelin-prémből készült gallér borul. Az 
egész palást huszonnégy kilogramm nehéz 
és .'iniyemmot van kibélelve. Eíői pompásan 
díszített aranyozott bronzból való íáncz 
tartja össze a palástol. Belgrádbói jelenti 
tudósítónk, hogy a páriái szerb követ szep­
tember 12-én odaérkezik és magával viszi 
azt a koronát, amelyet Péter király Páris 
ban rendelt.

Az alkohol hatása a katonák 
lövőképességóre.

szeptember 10.
A GVód hadseregben érdekes kísérlete­

ket tettek annak az eldöntésére, hogy az 
alkohol fiziológiai hutása miképp befolyásolja 
a katonák találás! biztosságát. Bongó Boy 
kapitány „Alkouoiea inverkun pa ekjucftir 
mogan“ czirau munkájában foglalta össze a 
nyert adatokat

A kísérletekhez olyan táblázatokat dol­
goztak ki orvosi részről, amely az u. n. 
mérsékelt alkoholéi vezet hatását is feltűn­
teti. A kísérletek preczióa lövészettel kez­
dődtek a 300 m. távolságra levő czóltöblára. 
A csapatok előzőleg meghatározott mennyi­
ségű alkoholt kaptak. A lövészek s lőtávol- 
sag megbecsülésében (amit előre nem tud­
tak meg) jelentékenyen bizonytalanabbak 
voltak a szokottnál. Á lalált lövések s. áza- 
lékn i rendesnél több, mini 60 százalékkal 
kevesebb volt.

A következő kísérlet gyors és huzamos 
lövésben állt, amit szakaszonkint hajtottak 
végre és pedig úgy, hogy a legénység egy 
napon előbb jo ni , kérőbb alkoholizált és 
megfelelő szünet után ismét józan állapot­
ban lőtt. Később a megállapított adagot (34— 
45 gr.) a lövés előtti estén osztogatták ki, 
huny a mérsékelt alkoholélvezet hatását 
ho-.v«hb időre ellenőrizhessék. Az eredmény 
mindké' esetben ugyanaz.

Az alkohol hatása úgy nyilvánult, 
hogy a legénység a betartandó távolság 
nagysága iránt bizonytalanságot mutatott, 
az előirt lövések megejtésőnéi pedig ideges 
izgatottságot, ami végre fegyelmezetlen 
össze vissza tüzelésbe fajult. Érdekes, hogy 
emellett legt bben azt hitték, hogy külö­
nösen kitűnő munkát végeztek és csak az 
érintetlen céltáblák látása gj őzte meg őket » 
rossz eredményről.

A szerző az adutokat abban » kijelen­
tésben foglalja össze, hogy úgy u mérsé­
kelt, mint az erősebb alkoholólvezet után a 
osapattestek nagyobb mozgékonyságát, fc. 
kozott tevékenységet és u. n. huszáros bra- 
vourt mutatnak, másfelől azonban a lelki 
felismerő- és Ítélőképesség jelentékeny csök­
kenését. — Ezért, különösen mert a közeli 
harcz a modern hadviselésben kizártnak 
tekinthető, az alkohol hatásáról nyert ered­
mények annak a katonaságnál való teljes 
használhatatlanságát bizonyítják; vagy leg­
alább is megfontolandó, hogy mikor kell a 
kato ánuk szeszes italt adni a háborúban

KÖZGAZDASÁG.
Országos ba omfikiállitáe és te 

nyészbaromfivAsár Miskolcion. A f.
évi október hó 1—3-áig tartandó kiállítás 
iránt országszerte nagy az érdeklődés. Tal- 
lián főldmivelósügyi miniszter e napokban 
értesítette a Baromfi-tenyésztők Országos 
Egyesületét, hogy a neki felajánlott védnöki 
tisztet köszönettel elfogadja.

A kiállításon díjazott baromfiak gaz­
dáinak jutalmazására eddig 20 emléktárgyat 
100—200 korona értékben ée 40 jutalom­
tárgyat 10—100 korona értében ajánlottak 
fel s ezenkívül 1500 korona pénzdíj is ren­
delkezésre áll.

Akinek tehát szép baromfiul — lehet­
nek azok tiszta magyar fajta, vagy keresz­
tezés vagy telivér Külföldi fajták — ga­
lambjai vagy házi nyálai vannak, azokból 
állítson ki s a kiállításra vonatkozó Útmu­
tatót kérje Hrtbluy Emil igazgatótól, aki 
ingyen ée bérmentve küldi azt meg bárki­
nek. Irodáj 1 Budapest, Köztelek, IX. kér, 
üllői ut 25 I. 10.

INGATLAN0K FORGALMA.
Lusztig Mór és neje Glück Mi.risks 

veszik a dvbreczeni 8982. sz. tjkvben foglalt 
300 négyszögöl homokkerti szőlőt Csobáuczi 
Páltól 1200 koronáért.

Tar Gábor és neje Batiz Juliánná ve­
szik a dabreczeni 5984. ez. tjkvben foglalt 
Kút utczu 96. sz. házat Dézsi Sándor és neje 
Oláh Juliánnától 6000 koronáért.

Vértesi Imre veszi u dobreexeni 269. sz. 
tjkvben foglalt Csillag-utcza 101. sz. házat 
Komád! Lajosnó Debreczeni Sára és társai­
tól 2200 koronáért.

Lu'-zti» Mór és neje Glück Mariska 
veszik a d breczeni 3976. sz. tjkvben foglalt 
300 négyszögöl homokkerti szőlőt Sós Zsu­
zsáimétól 3100 koronáért.

Vasa István és neje Nagy Juliánná 
veszik a debreozei.i 8904. sz. íjk-ben foglalt 
Ajmfi uiozn 137. az bá nt Sípos Bálint és 
neje Négy Juiíánnáiól 1800 koronáért.

REGÉNY CSARNOK

Csontváz a tűzhelyen.
Angol regény. 

Fordította Arnica

- Sign >r, ön tudja, hogy az atyám 
szegény. És egy. ! ,.ko. is vaunak, a nsi-
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ért v damit k-d! tennem; mondja n.eg, mit 
tudok tenni?

— Gyermekem — válaszolja az öreg 
ur, készséggel és jé indulattal j— maga 
elsőrendű énekesnő, magának a hangja 
csodálatos. Mint énekesnő, menjen a szín­
padra

Edit visszarettent attól a gondolattól, 
hogy ő színésznő legyen és a közönség 
előtt énekeljen.

— Nem tehetem — nem tehetem. 
Soha sem alázom le magam annyira ! Nem, 
soha!

Az öreg olasz maestro, aki maga sze­
rette a tehetséges tanítványát, szelíd szemre­
hányással mondta:

— Édes gyermekem, maga nagyon 
fiatal. Fékezze a büszkeségét és a saját 
szivétől és értelmétől kérdezze meg, hogy 
mi a lealázóbb, mi a gyötrőbb és kese­
rűbb : énekelni, vagy adósnak lenni ? Az 
olyan hang, amilyen a magáé, nem sem­
miért adatott magának. Gondolkozzék fe­
lette, mert én tudok magán segíteni.

És Edit gondolkozott és beszélt aty­
jával, aki az ő önzésében, élénken pár­
tolta a Signor Terrata ajánlatát, És Edit 
engedett a sorsának

Jó bar tja, az öreg Terrata által a 
szükséges utasításokat megkapta, egy évig 
tanult és másodrendű szerepekben énekelt, 
de tizenhét éves korában a véletlen előre 
vitte. Egy kis városban egy másodrendű 
színházban énekelt. Euston ur itt hallotta 
őt és rövid idő múlva azután ő és a 
felesége és Edit és az atyja, véletlenül 
ugyanabban a gyorskocsiban utaztak Mila­
nóba. Euston ur — természetesen az igazi 
nevüket mondva — megismerkedett velük 
és a fia'al művésznő nagyon feltűnt előtte; 
annyira, hogy a Milanóban levő adresszüket 
kérte, mivel az volt a szándéka, hogy a 
La Scala igazgatójának, akit jól ismert, 
említést tesz róla. — Egy napon Euston 
ur meglátogatta Signor Lignorit és nagy 
hajban találta. — A „Der Freischützöt“ 
jelentette egy bizonyos estére, mely most 
nagyon közel volt és a primadonnája azt 
az oktalanságot követte el, hogy hirtelen 
meghalt és őt cserben hagyta. Ekkor tör­
tént, hogy Euston ur az Edit vagy Anna 
— ahogy őt nevezte — érdekében szólott 
és a kétségbeesett igazgató, a sugalmazást 
elfogadva, Edit után küldött, hallotta őt 
énekelni. El volt ragadtatva a hangjától 
és azon feltétel alatt, hogy a szerepét 
azon rövid időközben, melyre a darab 
jelentve volt, megtanulja, rögtön szerződ­
tette és a szinlapok jelentették, hogy 
Ágota kisasszonynak a szerepét „madame 
Anna del Vala“, egy rendkívül tehetséges, 
fiatal művésznő fogja átvenni A „madame“ 
szót az igazgató tette hozzá, mert — azt 
mondta, — hogy az jobban hangzik és 
érdekesebb.

Edit teljes sikert aratott és az opera 
végén a fiatal művésznőt többször kihív­
ták, virágok és drága ékszerek hullottak 
a lábaihoz. Egy virágcsokor, a legszebb 
mind között, egy értékes karpereczczel 
volt átkötve és azt egy közel levő páholy­
ból egy angol férfi dobta. Az oly közel 
esett és oly jól volt dobva, hogy az Edit 
szeme a küldő arczát rögtön megtalálta. 
Morville Edit ekkor látta először Herbert 
Tracyt.

(Folyt, köv.)
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Értesíteni a t közönséget, hogy hely­
ben Kossuth-utc a 8 szám alatt,
a színház mellett az

Angol szabóhoz czirnmel
elegáns, modern igényű férfi szabó 
Üzletet nyitottam, hol elvállalok min­
dennemű a szakmámba vágó megrendelése­
ket kívánat szerint, a legújabb fagon és 
divat után.

Rí kiáramon nagy választékban tar­
tok divatos aiigoi- és francaiét szöve­
teket

Amennyiben üzletemben kiváló mun­
kaerőket alkalmaztam és a megrendelt 
ruhák saját felügyeletem alatt készíttetnek, 
azoknak ezabá1 át egyedül végzem. Külföldön 
szerzett sok évi tapasztalataim folytán 
bátran ígérhetem, hogy a nagyközönség 
igényeit a legnagyobb mérvben ki fogom 
elégíteni, valamint üzletem iránti vonzal­
mát kiiünö Ízlésem és megbízhatóságom­
mal biztosítom.

Miért is magamat szives figyelmébe 
és jóindulatába ajánlva, maradtam 

kiváló tisztelettel
Rosenberg József,

férfi szabó és szabász
mzn Kioaeutli-xitoza. 8. szám. , _ —

Äriejtasi hirdetmény.
A debreczeni ev. ref ispotályban 

élelmezett szegények kenyérszükségletére 
árlejtés hirdettetik, következő feltételek 

1 alatt:
A kenyér kétszeres lisztből, úgy, 

i hogy az egészséges, tiszta legyen. István 
' gőzmalmi hetes lisztnek vegyítésével 1 4() 
i deka súlyú legyen adakonként. A kenye- 
! rét (130 egyéntől esetleg 156-ig) minden 
j másnapon délelőtt 11 órakor beszolgál- 
• tutni köteles Egyéb föltételek az egyházi 
j irodában megtekinthetők

Pályázó köteles 1000 kor. óvadékot 
letenni.

A nyílt árlejtés batárideje a ref. 
egyház hivatalos helyiségében folyó évi
szeptember hó 28-án d u. 5 órára 
tűzetik ki.

Debreczen, 1904 szeptember 7-én.
Ispotáiyi vegyes bizottság.

----- - .AJCI

olcsói, jól, praktikum is modernül
építkezni akar,

forduljon

BORSODY I. S. építész
irodájához Debreczen, Hunyadi-u. 21.

l’emplomok, városi lakóházak, kasté­
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. terv zését vagy elkészít sót, 
nedves lakások szárazzá tételét, betoniro- 
zást vagy bárm'ly építkezéshez tartozó 
munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztése» kölcsönt elő- 
nyösen eszközöl ki. biztos sikerrel előkészít
a kömives, kőfaragó és ácsmesteri vizsgára. 
— Építő iparosoknak olcsón készít tervrajzo-
kat, költségvetést.

Arlejíési hirdetmény
A dobreezeni ev. ref. ispotálya > zo- 

gények élelmezésére nyílt árlej-ési pályá­
zat I irdettetik következő feltételek med* t : 
hetenként öt napon húslevesből adngo - 
ként (körülbelül ] 30 — 156 egyéni- ) 
0'845 liter rninnyi-égben tiszta, egészsé­
ges zsírral, zöldséggel, sóval, fűszerrel el­
készítve. Marhahúsból adagonként 122 ‘/^ 
gramm súlyban, mely tisztán a hús sülvn 
legyen. Hetenként 2 napon pedig ugyn - 
v- zeit vastag étel (kása, bab, krumpli) 
0 845 liter mennyiségben. Vacsorára pedig 
rántott leves zsemlyével stb. minden sze­
mélyre 0'634 liter tartalommal.

Pályázó óvadék gyanánt köteles 800 
koronát vagy ennyi értékű óvadékkép ts 
értékpapírt le1 enni.

Csakis ev. ref vallásnak pályázhatnak.
Pályázati határidő szeptember hó 

28-án délután 4 óra. Jelonkezés stemá- 
lyesen a ref. egyház hivatalos helyisé? éhen,

Dehre zen, 1904 szeptember 7-én
Ispotályi v gyes b'zotfs g.

Iskolás

fiuk és leányok
részére kész íehérne- 
raüek, ágynemiiek. mad- 
rácz, ágy téri tők, papla­
nok, flanelltakarók, haris­
nyák és zsebkendők nagy­
választékban és csakis el­

sőrendű minőségben

Kardos Lászlónál
Debreczen, £ossuth-n 9. sz.

Hajdúsági
Bajuszpedrő. Szíj! IliljlINZk’

nyerhető a h res H «jdusági 
bajuszpedrő használtra által 
mely legjoh az összes bajusz­
pedrő készítmények kozott. 
A bajuszt nem töri, nem 
tépi, mindég szép állásban 
tartja és soha sem kemé- 

nyedik meg.
Egy doboz ; ra 50 fillér.

Kapható:
Dr. Rotscnnk V Emil

Víd/egy. utóda

Grósz Nagy Ferencz
Ryó*y«zer*Nin<1l

Debreczen, Koseuth-utcza 8. sz.
Valamint Tóth Béla gyógyszertárában

■W ?«>■*
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Z" Szőnyeg,
2 függöny, bútorszövet, >ji

linó1 eum
í raktárunkat, saját hazunkba <8l

Kossnth-utczá 5. sz.
foiizletunk emeleti helyi­
ségeibe helyeztük által.

A még raktáron levő
szőnyeg, íüggöny, bútor­

szövet, ngv-és asztalterítőket 
ameddig a készlet tart

emw
ftr\a ltjuk- el.

fit

U E B R E ŐZEN.___

500 foriT tot
fizetek annak, a ki II dl logvizének 
használata mellett, melynek üvegje 
85 kr. valaha ismét fogfájást kap, 
vagy a szája bűzlik (Csomagolások 
külön 10 kr.) Bartilla Winkler Kő Becs. 
19/1. Simnu lg sstt 1. — Kapható Deb- 
reczenben inindeii gyógy z rtórbau. Ha­
tározottan kérjünk lliirtillu-léhi loguzd. 
Hamissitó feljelentéséért, jó díjazás 
adatik. Oly helyekre, hol nem kap­
ható, bérmentve küldök 7 üveget 
2 forint 60 krért.

A legolcsóbb ü 
bevásárlási forrás

Székel? Jenő is Társa
* utóda,

ári is női-divat
czipőraktár cégnél

p»l, Cí-
<>e Szetit-

SArlt&XI.

Boszmv J.és iám.&
Debrecen Ko >su!h-u 5
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NAGY ÜVEG 
2 KORONA

na kis üveg ara: korona
HASZNA',ATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ 

. . MELLÉKELVE VAN!. . . . 
»■BJD MBGesaeeo mm; *wa—a mm

»-rrvfwf v»v»wv'r ír v írv vir Y'r'r'vv -r▼ '<► « * * » » < >.»».».»♦ ».49HAAlvA,. > V A A A A A A , I.AAAAAAAAAAAAAAAí

V, n • r Mic <mii tudntiii a . d. 
i. zönsögu- . mwy

Szabó Lajos iiai urak
! Au-ni őlíilel .pt-nek

„asztali-bor“
^ ■ <‘rnn',ksd‘ TTicH/lem *■

< u i,, <• ui'i , a vem 40
traicz ■ t Vü n a.

i v eleiére! engedmény 
Alán»]« -?' kiilöul'ölő egyj

Erősitf szerjYgyengélkedök, vérszegényeit és lábbadozók részére

Étvágygerjesztő, idegerőeitő és vérjavitó szer.

—-= Kiváló gon jó isü. ....
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Tort in 2000 oivobí e.ismrrő nyilatkozat

Kapható:

J. Serravailó-nál
TrJ észt— 23*» rcolB .

A gyógytáraklinu pedig '/« lit. üvegekben 2 kor. 40 Filléréi t | 
i/ n n 4 40
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Van szerencsénk a tisztelt lmziaszonyok szives 
tudomására hozni, hogy Debreczen á Hajdumegye részére 
sikerült egyedüli főelárusitását átmenni, a hírlapok már I
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layer Jenő

?,járt szenzácziós fa Iái mányit

Kályha ezüstfényü festéknek
amit Braum N. A. aradi kereskedő ezég (edezett lel. 
Amennyiben ezen festék a kályhának gyönyörű szép 
ezu t lényt ad, a szoba díszét képezi, amellett önasi eltnye, 
hogy hngvöris tazebs után is meghagyja eredeti fényét és 
sínét. Nem iüstö és tejesen sag tálán
—iinmimmá §' dobi» 30 fillér___
mely egy jo nagy kályhára teljesen elég.

Nincs többé kellemetlen piszkos vasporozás!
Szí cs pártfogásért esd

-lüsüL Pásztó- Gyula es larsa 1
-Vív a k prés k e-d.0 k.

De iiio'cn, Cua- ó at- * (K -ház)
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